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funkeje kwadratowe, wymierne,
wiclomianowe, trygonometryczne

planimetria i trygonometria
twierdzenie sinuséw | cosinusow

wszystkie zadania z rozwigzaniami
ohjasnienia krok po ll:mluu_
przydatne wzory i defi nicje

Matematyka - korepetycje - liceum, cz. 4 to czwarta czes¢ znanej i lubianej serii, umozliwiajacej samodzielna
nauke matematyki. Czes¢ ta przeznaczona jest dla uczniéw klas maturalnych.

Ksigzka jest zgodna z najnowsza podstawa programowa i zawiera cato$¢ materiatu omawianego w klasie czwartej liceum.
Sa tutaj nie tylko ¢wiczenia, ale takze przystepnie wyjasniona, doktadnie oméwiona teoria wraz z przyktadami, ktéra
bardzo utatwia zrozumienie prezentowanych zagadnieh.

Wszystkie zadania przedstawione sa z rozwiazaniami krok po kroku, wraz ze szczegétowym komentarzem
wyjasniajacym tok rozumowania i zwracajagcym uwage ucznia na najwazniejsze momenty dziatania. Co wazne,
zaprezentowane zadania sa takiego typu i stopnia trudnosci, jaki pojawia sie na egzaminach, testach i maturze. Uczen
znajdzie tutaj tez wszystkie niezbedne wiadomosci dodatkowe, wzory, reguty, definicje.

Dzieki tej ksigzce zaden uczen nie bedzie potrzebowat chodzi¢ na korepetycje z matematyki!

Goraco polecamy!

polecana przez najlepszych nauczycieli
jezyk matematyki

liczby rzeczywiste
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wyrazenia algebraiczne

réwnania i nieréwnosci

funkcje, planimetria

objasnienia krok po kroku
wszystkie zadania z rozwigzaniami

pewniaki na test

ROZDZIAL I. RACHUNEK PRAWDOPODOBIENSTWA

* Wariacje bez powtérzen

¢ Wariacje z powtdrzeniami

¢ Pojecie prawdopodobienstwa i jego wtasnosci, wartos¢ oczekiwana
ROZDZIAL 11. PROSTE | PLASZCZYZNY W PRZESTRZENI

¢ Wzajemne potozenie dwdch prostych w przestrzeni

e \Wzajemne potozenie prostej i ptaszczyzny

e Wzajemne potozenie ptaszczyzn

ROZDZIAL 11Il. GRANIASTOSLUPY | OSTROSLUPY

* Objetos¢ i pole powierzchni graniastostupa
* Objetos¢ i pole powierzchni ostrostupa

ROZDZIAL IV. BRYLY OBROTOWE

ROZDZIAt V. DOWODY TWIERDZEN
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84 |Bryly obrotowe

. ZADANIE 4

Oblice kat rozwarcia stoka, jesli pole jego podstawy jest réwne 167, a jego objetodé

- 63
3 n

Rozwigzanie:

kgt roewarcia
stokkaa

ZLzadania wienwy, b P = 167 oraz V= M;@
Podstawy stozka jest kolo, wige:

nlel6r f:im Faet
Pal6 [y
r=4

Podstawiamy dane do wzoru na objgtosd:

L ey 603 o
Eﬂ'-‘l -H_Tn /-3 Vagartdl

716-H =603 (116
H=4J3

Zauwak, z¢ skoro jedna prayprostokgtng tedjkata ma dlugoedd 4,

adruga 443, to zachodzi zaleinodd jak w trdjkacie prostokatnym

o katach 30r, 60°, 90, a
Zatem kgt rozwarcia stotka jest dwa razy wigkszy od kata 30°.

& - L 4 o
ME' II?RIt mﬂ!?.
o= 2-30" = 60" o el | uuenigdy niewymernald 7 mianow:
L3
Odp.: Kat rozwarcia stoka ma miarg 60°, bt oyl

m%-mmu-m

Kulaisfera 85

Preekrojem osiowym stoika jest trdjkat prostokatny o polu 50 ey, Oblice Srednice
podstawy tego stozka.

Rozwigzanie:

Przekrojem osiowym stozka jest zawsze trojkat row-
noramienny. Zatem trdjkat ABS jest trdjkgtem prosto-

katnym réwnoramiennym. Skoro jego pole jest rowne ! 1
50 env’, to mogemy wlokyé rownanie:

A a F: B
I ab
e 3 50 .2 Fas
F =100 Twonoe et
1=10
Z raleznoSci w trdjkacie prostokatnym rdwnoramicnnym
wiemy, #e preeciwprostokatna ma dlugosé av2, cxyli u nas
1042, Przeciwprostokatna ta jest jednoczeénie $rednica )
stoika, Zateny: o a2
d=1042
o

Odp.: Srednica podstawy stozka ma dlugoéé 1032 em.

KULA I SFERA
Kula o danym ¢rodku §i danym promieniu R nazywamy zbior wsystkich punktéw
praestrzeni, ktdrych odleglos¢ od punktu S jest nie wigksza od promienia R,

Kula jest bryly obrotowg powstaly praez obrot pélkola wokél prostej zawartej
w jego srednicy.

Sferg o danym $rodku i danym promi y #bidr kich punk
przestrzeni, ktorych edleglodé odjego srodka n.‘vwna y.'sl jego promieniowi.

Sfera powstaje z obrotu pétokrggu wokdl prostej zawierajace] jego $rednice.

Objetodé kuli wyraza sig wzorem:
Sy
V= 3 R-F,

gdzie r - promier kuli.
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Hle liczb siedmiocyfrowych mozna zapisad a pomoea eyl 0, 1, 2, 3,4, 5, 6, jesli eyfry

nie moga sig powtarzad?

Rozwigzanie:

Wzystkich ciggow siedmiocyfrowych utworzonych z siedmiu réinych cyfr jest:

P, = 7= 5010

Jed ich Ryle, B jed parmatacll 7 elementowigd
ahior, 7L

lednak pierwszq cyiry liczby nie moze by¢ zero, Oblicamy, ile jest moiliwych takich

ustawien, w ktdrych O jest na pierwsaym micjscu:

P =6!=720
Zatem:
P, - P, = 5040 - 720 = 4320

Fierwizy  pogyoy” 2ajmaie O, porostale 6 wolmch
mieiuc male 23 Kadda 7 6 peoostayeh oyt Madh:
ol st whec Ty, B Jest permatac 6 ebement-
g bion, @yl 6L
Gmb.5.4:3.2:1

Odp.: Wszystkich mozliwych liczb siedmiocyfrowych, jakie mokna utworeyé z cylr:

0 1,2,3, 4,56 jest 4320,

ZADANIE 8

Liczba permutagji zbioru s-elementowego jest 30 raxy minigjsza od liczby permutagi

zbioru i + 2-clementowego, Oblice .
Rozwiazanie:
(m+ 2)0 = 302!

m+2m+1).-m=30-m [cn!
Zatem:

(m+2)(m+1)=30
1 sposab:

(n+2)(n+1)=30

o e
& 5

Skoron +2=6orzn+ 1 =5ton=4.

11 sposdb:
(r+ 2)(n+ 1) = 30
Wwene2n+2=30 [-30

(@ + 2! = Baba permwtaci o + 2-elemeniowegy
oy

7 = b pormt i - her A mego Tion
(a+2)= (n+2H{m 10 o2

ey cbyénia stroey sbwnania pereral
(ot 0 Kbthego L.

1+ 117 + 2 8 kebese Berby matucales, shor i
Boceym wiymest 30, 1o megy o byl byl baaby 516.

et pdwrale ivedeatowe. Prockstalcamy ey
m;mmmn

a4
W gk

ol + b+ c= 0,040}

Kombinatoryka' 13

wedn-28=0
i B T Ay obicry g prerwiastkl, obcniny A (i) oo
A=9-d.1-(-28) ksl
A=9+112
A=]21
Zatem:
JA =11
Poniewaz A = 0, rdwnanic to ma dwa rozwigzania: o
:::-"‘3;”- lub "=_-3_-l|1.
2 z = -JG m..%
. | it = i el warusichr zadar, bo e et By
n ub "

Tylko rozwigzanie # = 4 spelnia warunki zadania.

Odpay =4,

ZADANIE 2

Naile roinych sposobdw mode usigéc § osob pray okraglym stole, jezeliz
a) uwzgledniamy micjsca zajmowane pray stole (krzesta sp ponumerowane),

b) uwegledniany tylko enie 0s0b wagledem sichie.
Rozwigzanie:
Ad a) Sposobdw jest tyle, ile permutacji 8- elementowego zbiory, cayli:
Pierwiza osoba made 2ajgd mikioe na 8 sposcbim,
Poufleg-7. .1 =40320 druga madowyborn 7 kezesed, brecta - 6 A

Ostatrda soba ma tyfk | matiowedd
Qdp: Jest 40320 mozlivosci.

Ad b) Jezeli uwzglpdniamy tylko rozmieszczenie osob weglgdem siebie, to znaczy, ke
x4 rozne sposoby roemieszezenia osdb prey stole uwazamy takie dwa, w kig-
rych praynajmnie) jedna 2 osob ma innego sysiada po prawej lub lewej stronie.
Latem rozmicseczenie osdb nie ulegnie zmianie, jezeli np. kazdg 2 osob prae-
sadzimy o jedno krzesto (lub wigeej, ale wszystkich o tyle samo) w tym samym
kierunku (np. zgodnie 2 ruchem wskazdwek zegara). Liczba roenych sposobow
roxmieszceenia 0s0b jest wige 8 razy mniejsza niz w sytuacii, gdy krzesta byly
ponumerowane,
Zatem:

P8 g7

Ak 212761 = 5040

Shracamy Bomik | mnowsik| L8
5§ 8 8 .
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